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Vážené dámy a pánové,  

když jsem v předchozím roce psala, že za sebou máme těžké období, spojené s důsledky pandemie 

Covid-19, doufala jsem, že v následujícím roce se budeme moci znovu soustředit více na práci a na 

osobní život. V únoru roku 2022 začala však dění nejen na východě Evropy, ale prakticky v celém světě 

ovlivňovat válka na Ukrajině a s ní spojená energetická krize. Univerzita Palackého v Olomouci (UPOL) 

začala okamžitě jednat. Nabídla finanční podporu těm, kteří se v souvislosti s válečným konfliktem 

na Ukrajině ocitli v nouzi, a otevřela celou řadu možností zájemcům o studium z Ukrajiny. Nabídla také 

přímou pomoc dobrovolníků z řad svých studentů a zaměstnanců. Do této pomoci se zapojilo skrze své 

studenty a zaměstnance také Centrum judaistických studií Kurta a Ursuly Schubertových (CJS). Válečný 

konflikt na Ukrajině a s ním spojená imigrační politika se staly jedním z témat, kterému se v rámci 

letošního zaměření na komunikaci majoritní společnosti se svými minoritami cíleně věnoval 15. ročník 

festivalu Dny židovské kultury Olomouc, který CJS pořádá ve spolupráci s Židovskou obcí Olomouc a 

s Muzeem umění Olomouc.  

 

CJS samozřejmě i v tomto roce pokračovalo ve výuce a výzkumné činnosti. Připravilo také celou řadu 

akcí a projektů zaměřených na komunikaci s širokou veřejností. Srozumitelné a atraktivní 

zprostředkování výsledků výzkumu patří v poslední době k prioritám CJS. Ve výroční zprávě za uplynulý 

akademický rok 2021-2022 bychom se s Vámi alespoň o některé výstupy našich aktivit rádi podělili. 

 

CJS pracovalo v AR 2021-2022 v tomto složení:  

 

Doc. Tamás Visi, Ph.D., M.A – garant studijního programu  

Mgr. Ivana Cahová, Ph. D. – vedoucí katedry 

Mgr. et Mgr. Anna Mácová – asistentka katedry 

Mgr. Marie Crhová, Ph.D., M.A  

Mgr. Eva Kalousová 

Mgr. Daniel Soukup, Ph.D. 

PhDr. Lenka Uličná, Ph.D. 

 

Absolventi CJS, kteří nyní studují v doktorském programu ostatních kateder a s CJS spolupracují: 

 

Mgr. Hana Budíková 

Mgr. Václav Chalupný 

Mgr. Nikola Svobodníková 
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VÝUKA V ZIMNÍM A LETNÍM SEMESTRU 

2021-2022 
Akademický rok jsme jako již tradičně otevřeli dvoudenní exkurzí po židovských památkách Čech a 

Moravy, určenou především novým studentům prvních ročníků. Navštívili jsme místa spojená s historií 

důležitých židovských komunit v západní části Moravy, v Třebíči a ve Velkém Meziříčí. Exkurze se jako 

obvykle účastnili také studenti starších ročníků v roli tutorů, jejichž úkolem bylo usnadnit novým 

judaistům jejich začátky v akademickém prostředí.  

 

Exkurze po židovských památkách Moravy, otevřené i pro ostatní studenty UPOL, se konají v rámci 

výuky i v průběhu roku. Účastníci kurzu se pod vedením dr. Daniela Soukupa podívali mj. do Prostějova, 

do Gutmannova zámku v Tovačově nebo k hrobu rabi Šacha v Holešově. 
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Studenti CJS měli v zimním i letním semestru možnost volit z řady kurzů v rámci zavedených modulů pro:  

- bakalářský stupeň: Dějiny a kultura Židů; Filozofické a religionistické myšlení; Praktická výuka 

jazyků; Židé na Moravě; Izraelská studia 

- magisterský stupeň: Dějiny Židů a specifika sociálního a politického postavení Židů; 

Antisemitismus; Dějiny myšlení: teologie, filozofie, kultus; Kultura a umění, Židé na Moravě a 

Praktická výuka jazyků  

- CJS sice nedisponuje akreditovaným doktorským programem, přesto má „své“ doktorandy, 

absolventy judaistiky, kteří pokračují v doktorském studiu příbuzných programů, mají však 

konzultanty na CJS a s judaistikou úzce spolupracují v rámci výzkumných projektů, výuky a dalších 

aktivit.  

CJS nadále profituje z výhod výuky ivritu rodilým mluvčím. Kurzy konverzace, které jsou podpořeny 

projektem “Academic Jewish Studies – Jewish Language Teaching Fellowship” (Rothschild Foundation 

Hanadive Europe), vede Mgr. Peer Friedman.  

 

V rámci Cyklu judaistických přednášek pro veřejnost, který je otevřen jak studentům CJS, tak ostatním 

studentům z Univerzity Palackého v Olomouci a především široké veřejnosti, byly v akademickém roce 

2021–2022 uvedeny přednášky těchto odborníků:  

 3.11. Marcela Sulak (Univerzita Bar Ilan). „The poetry of Eli Eliahu“  
 2.3. Jiří Hrabal (UPOL). "Siegfried Kapper a jihoslovanská literární kultura západního Balkánu"  
 23.3. Hana Frejková. Moderovaná diskuze s autorkou publikace Divný kořeny a představení Hanah. 
 6.4. Yossi Mann (Univerzita Bar Ilan). „The new Israeli policy toward the Arab Gulf countries“  
 13.4. Hana Nichtburgerová a Jiří Holý (Karlova Univerzita). Prezentace Kompendia polské, české a 

slovenské literatury s tematikou holokaustu Handbook of Polish, Czech, and Slovak Holocaust 
Fiction. Works and Contexts (De Gruyter Reference, 2021)   

 27.4. Dorota Julia Nowak (Yad Vashem). „Deníky Jehudy Bacona“  
 4.5. Luděk Štipl (Respekt a tolerance). Slavnostní předání knihovny Stantona Cantera do vlastnictví 

CJS, spojené s přednáškou o přínosu S. Cantera pro činnost sdružení a restaurování synagogy  

Společně se studenty a zájemci z veřejnosti jsme také oslavili svátky židovského roku.  
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INTERNACIONALIZACE 

CJS kontinuálně rozvíjí a prohlubuje vztahy s řadou evropských i mimoevropských univerzit. Intenzivní 
spolupráce pojí CJS zejména se dvěma izraelskými akademickými institucemi, s Hebrejskou univerzitou 

v Jeruzalémě (HUJI) a s univerzitou Bar 
Ilan v Ramat Gan (BIU). S oběma 
institucemi realizuje CJS bilaterální 
mezinárodní akademické i studentské 
mobility a rozvíjí společné výzkumné i 
výukové projekty. V akademickém roce 
2021–22 vyjeli na minimálně semestrální 
stáž do Izraele čtyři studenti CJS. 
Recipročně CJS hostilo v ZS 2021 
doktoranda z univerzity Bar Ilan Arieho 
Leib Reinera, který navštěvoval zejména 
kurzy židovské filozofie a konzultoval svoji 
disertační práci s garantem Tamásem 
Visim. Arie Reiner se za pomoci zahraniční 
koordinátorky CJS Mgr. Evy Kalousové, 
doktorandek Mgr. Hany Budíkové a Mgr. 
Nikoly Svobodníkové a také díky 
otevřenosti Židovské obce v Olomouci 
velmi rychle integroval do olomouckého 
prostředí.   

CJS ve spolupráci s partnerskou organizací 
Pražské centrum židovských studií (PCŽS) 
Karlovy Univerzity v Praze vysílá také 
pravidelně své studenty na intenzivní 
jazykové kurzy. V lednu 2021 se 
mezinárodního Ulpanu v Amsterdamu 
zúčastnily online dvě studentky CJS, 
Karolína Kovaříková a Nikola 

Svobodníková.   

Mezi HUJI a BIU probíhají také čilé akademické mobility a to i v online prostředí. V sérii přednášek From 
the Researcher's Diary, pořádané Katedrou židovského umění Univerzity Bar Ilan, vystoupila 22. prosince 
2021 dr. Lenka Uličná z CJS s online přednáškou na téma Secrets in the Attic: Material Culture of 
Bohemian and Moravian Genizot. Přednáška měla mimořádný ohlas.  

Jedním z vrcholů vzájemné spolupráce s Mandelovým institutem Hebrejské univerzity v Jeruzalémě se 
stala mezinárodní letní škola židovských studií “Schismatics, Heretics, and Religious Crisis: Frankism 
and the Turbulent 18th Century in East Central European Jewry”. Letní škola, která se měla původně 
konat již v létě 2020, ale byla dvakrát odložena kvůli pandemii Covid, se uskutečnila za podpory Evropské 
asociace židovských studií na CJS UPOL 11. – 21. srpna 2022. Jako vůbec první akce svého druhu byla 
připravena s cílem posílit akademické kontakty mezi zahraničními experty ve výzkumu židovské 
mystiky, šabatianismu a frankismu, a českými badateli, kteří se soustředí na náboženskou a sociální 
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historii židovské komunity v interakci s jejím nežidovským majoritním okolím na Moravě. Letní 
škola přivítala dvaadvacet studentů a absolventů judaistiky a příbuzných studijních programů 
z evropských (Itálie, Slovensko, Polsko, Ukrajina) i mimoevropských zemí (USA, Izrael). Během 
10 dnů jim nabídla nejen účast na přednáškách a seminářích, ale také řadu terénních exkurzí do 
míst, spojených s historií židovských komunit na Moravě a také bohatý kulturní program. Účastníci 
prohloubili své znalosti o dynamice židovských náboženských dějin se zaměřením na raně novověké 
židovské heterodoxie a zejména na šabatiánská a postšabatiánská hnutí. Výuku vedli renomovaní 
odborníci z CJS, z partnerské Katedry historie UPOL, z Pražského centra židovských studií a samozřejmě 
také ze zahraničních partnerských institucí k následujícím tématům: 
 
Dr. Avishai Bar-Asher (HUJI). Messianism, Redemption, and Soteriology: from Medieval Kabbalah to 
Early Modern Jewish Mysticism, 
Doc. Martin Elbel (UPOL). Heresy and Witchcraft in 17th and 18th Century Moravia 
Dr. Hadar Feldman Samet (Univerzita v Tel Avivu a HUJI). Cultural Crossings and Communal 
Confines: Sabbatianism in its Muslim Contexts, 17th-19th centuries 
Prof. Eli Lederhendler (HUJI). Jewish History and Society in the 18th Century 
Dr. Pawel Maciejko (Uiverzita Johna Hopkinse). The Portrait of the Kabbalist as a Young Man 
Doc. Pavel Sládek (Karlova Univerzita). Was There a Crisis of Rabbinic Authority in The Early Modern 
Period? 
Dr. Daniel Soukup (UPOL). Jewish Conversions to Catholicism in 17th and 18th Century Moravia and 
Bohemia 
Doc. Tamás Visi (UPOL). Kabbalah and Popular Religion in Early Modern Moravia 
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O letní škole informovali mj. Žurnál UP online:  
https://www.zurnal.upol.cz/nc/zprava/clanek/na-univerzite-palackeho-se-vubec-poprve-kona-
letni-skola-judaistickych-studii/ 

a Český rozhlas ve svém pravidelném pořadu Šalom Alejchem:  
https://regiony.rozhlas.cz/proc-bydlet-v-prazskem-moische-house-jaka-byla-letni-skola-judaistiky-a-
co-8812141 
 
CJS spolupracuje samozřejmě i s dalšími evropskými a mimoevropskými akademickými institucemi. Doc. 

Tamás Visi se jako hostující přednášející účastnil 24. dubna – 18. června 2022 v Oxfordském Centru 

židovských studií a hebraistiky na Univerzitě v Oxfordu semináře Pokročilých židovských studií. 

V rámci pracovní skupiny „Filozofie v Písmu: Židovská filozofická interpretace hebrejské Bible v pozdním 

středověku“ přednesl přednášku na téma „Odkaz Jana Filopona ve středověké židovské biblické exegezi" 

a v rámci závěrečné konference prezentoval příspěvek s názvem "Meteorologická interpretace 

vyprávění o stvoření v pozdním středověku". 

  

https://regiony.rozhlas.cz/proc-bydlet-v-prazskem-moische-house-jaka-byla-letni-skola-judaistiky-a-co-8812141
https://regiony.rozhlas.cz/proc-bydlet-v-prazskem-moische-house-jaka-byla-letni-skola-judaistiky-a-co-8812141
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CJS rozvíjí vztahy nejen s akademickými institucemi. V květnu 2022 navštívila CJS v rámci své oficiální 
návštěvy města Olomouce nově jmenovaná velvyslankyně Státu Izrael, J. E. Anna Azari. S činností CJS ji 
seznámili zahraniční koordinátorka Mgr. Eva Kalousová, dr. Daniel Soukup a Mgr. Nikola Svobodníková.  
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VÝZKUM, PROJEKTY, PUBLIKACE 

V akademickém roce 2021-2022 pokračovali členové CJS dále v realizaci svých výzkumných projektů 

z předchozích let. Tyto projekty přinesly celou řadu nových výstupů: 

 

Významný projekt “Academic Jewish Studies Research Consortia. Hebrew Science in a European 

Context: Research Collaboration Olomouc-Cologne“ (The Rothschild Foundation Hanadive Europe, 

2019-2023) pod vedením doc. Tamáse Visiho, který je výsledkem spolupráce mezi CJS a partnerskou 

institucí Thomas Institute Univerzity v Kolíně nad Rýnem.  

 

“Revitalization of the Moravian Jewish Heritage Research” (excelentní výzkumný projekt, UPOL, 2017-

2022). V rámci projektu vznikla řada mimořádně přínosných studií, které byly publikovány v 

renomovaných odborných periodikách a kolektivních monografiích: 

- VISI, Tamás [společně s Lucií Doležalovou]. “Knowledge: Science and Education”. In: Gerald 

Schwedler (ed.), A Cultural History of Memory in the Middle Ages. London, New York, Oxford, 

etc.: Bloomsbury Academic, 2021, s. 73-89. 

- VISI, Tamás. "The “Meteorological” Interpretation of the Creation Narrative from John 

Philoponus to Saadia Gaon“. Aleph 21 (2021), s. 209-278. 

- VISI, Tamás, “Jews in Medieval Central Europe”. In: Nada Zečević and Daniel Ziemann 

(Eds.), Oxford Handbook of Medieval Central Europe (Oxford: Oxford University Press, 2022), 

483-506.  

- SOUKUP, Daniel. „Péče katolické církve o židovské konvertity a její reflexe v agendě jezuity 

Francisca Haselbauera (1677-1756)“. In: Radmila Prchal Pavlíčková – Hana Ferencová – Iveta 

Coufalová (eds.), Vytváření konvertity. Jazyková a vizuální prezentace konverze v raném 

novověku, NLN, Praha 2021, s. 247-280.   

- CRHOVÁ, Marie.  „Politické strany židovské menšiny“. In:  Jiří Malíř a Pavel Marek (eds.), 

Politické strany. Vývoj politických stran a hnutí v českých zemích a Československu 1861-2019, 

Praha: Kauli Publishing, v tisku. 

- CRHOVÁ, Marie.  “State-sponsored antisemitism”. In: Michael Miller and Luca Varadi (eds.), 

Prejudice and Perception, Budapest: Central European University Press, v tisku. 

- CAHOVÁ, Ivana. Dramatik Max Zweig – prorok nového humanismu. Olomouc: Vydavatelství 

Univerzity Palackého, 2021. ISBN 978-80-244-6042-0. 

Mimo tento projekt byly publikovány studie: 

- KALOUSOVÁ, Eva. „´You Survived? We Were Told All the Jews Were Gassed.´: Jews, Czechs, and 

the Memory of the Holocaust“. The Journal o Holocaust Research, Vol. 2-3 (2022), s. 186-200. 

 

Projekt "Podpora malých strategických oborů“ (MŠMT, 2016-2021), který je založen na spolupráci s 

Karlovou univerzitou v Praze a s Masarykovou univerzitou v Brně. V rámci tohoto projektu rozvíjí CJC 

spolupráci a společné vzdělávací aktivity zejména s Pražským centrem židovských studií (PCŽS) FF UK. 

26. listopadu 2021 uspořádalo CJS ve spolupráci s PCŽS již 10. meziinstitucionální studentský workshop 

“Judaismus a židovská studia v moderním světě: Hlas studentů”, který se konal online. V rámci 

workshopu prezentovali své příspěvky k vybraným tématům tito studenti:  
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- Václav Chalupný (CJS): Československo-izraelské vztahy. Od vzniku Státu Izrael až po přerušení 

diplomatických styků v roce 1967 

- Veronika Machková (PCŽS): Maďarsky mluvící Židé na Slovensku po druhé světové válce 

- Nikola Svobodníková (CJS): Abraxas: Božská jména v náboženské a magické písemné tradici 

- Antonín Roos (PCŽS): Biografie Josefa Jicchaka Popperse, MS Wallach 14 (1772), v kontextu raně 

novověkých židovských egodokumentů 

Výstupem další fáze vnitrofakultního studentského projektu IGA (IGA_FF_2021_026) "Židovská kulturní 

a intelektuální historie Olomouce – specializovaná tištěná mapa”, vedeného dr. Ivanou Cahovou, se 

stala odborná mapa Vývoj židovského osídlení Olomouce: Geografická a socio-ekonomická struktura 

židovské populace v období 1180-2021. Mapa v tištěné podobě poskytuje analýzu intraurbánní migrace 

židovského civilního obyvatelstva na základě politického a socioekonomického rozvoje židovské 

komunity v Olomouci a jejím okolí od prvních dokladů o přítomnosti židovské komunity až po 

současnost. V sedmi obdobích reflektuje nejvýznamnější historické a politické proměny. Vedlejší mapy 

přináší výsledky analýzy interurbánní migrace a ukazují, ze kterých míst se Židé do Olomouce ve 

sledovaných obdobích stěhují. Mapa obsahuje také grafové vizualizace statistických údajů o židovské 

populaci v Olomouci a analýz socioekonomické struktury židovské komunity a jejího postavení v rámci 

olomoucké městské společnosti a také národnostního, respektive jazykově kulturního rozvrstvení 

židovského obyvatelstva Olomouce. 
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Mapa vznikla ve spolupráci s kolegy z Katedry Geoinformatiky Přírodovědecké fakulty. Na projektu 

významně spolupracovali studenti CJS: Pavlína Baselides (Niklová), Nikola Svobodníková, Kateřina 

Lapiszová, Václav Chalupný a Anna Řezníčková. V digitální podobě je mapa dostupná zde:  

https://judaistika.upol.cz/veda-a-vyzkum/mapa-zidovskeho-osidleni-olomouce/. 

 

Pod vedením dr. Lenky Uličné byl v rámci dalšího studentského projektu IGA (IGA_FF_2022_033 ) 

„K didaktice malých jazyků: hebrejština na FF UP v Olomouci“ připraven šestidílný hebrejskojazyčný 

podcast, který cílí na studenty i lektory ivritu. Pro nově vytvořený kanál na platformě Spotify vytvořily 

studentky Bára Tylčerová s Hanou Budíkovou první nahrávky s lákavými izraelskými tématy: Etgar Keret, 

s přispěním Peera Friedmanna, a Kultura dopravy v Izraeli – s úžasným Tomerem Saidi, který k podcastu 

namluvil i intro. Brzy přibyla další témata: Perští Židé a Izraelec na Erasmu v Olomouci – rozhovor s Arje 

Reinerem. Podcast jsme nazvali Kal!, což znamená „lehký, snadný“. Chceme ukázat, že hebrejština není 

těžká, a proto pro jistotu k jednotlivým nahrávkám připojujeme i vybraná slovíčka. Kal! je navíc slangově 

„pohoda, bez starostí“. Všechny díly podcastu si lze poslechnout zde:  

https://open.spotify.com/show/6w9MdBUuRBdSrUH9iSbeZm 

 

 
V létě 2022 začali akademici z CJS (dr. Daniel Soukup, dr. Ivana Cahová a studentský tým) připravovat 

společně s Židovskou obcí v Brně projekt “Knihovna ukradených nadějí“, zaměřený na zpracování, 

uchování, výzkum a prezentaci souboru 13 000 modlitebních a jiných náboženských knih. Jde o knihy z 

protektorátních svozů a ghetta Terezín, které Židovská obec v Brně získala převodem od Federace 

židovských obcí a Židovské obce v Praze v roce 2021. Cílem projektu není pouze zpracovat, katalogizovat 

a zpřístupnit tuto sbírku tradičním knihovnickým způsobem, nýbrž také využít existence jedinečných 

provenienčních informací, ty prozkoumat, zpracovat, zveřejnit a zachovat pro budoucí generace. 

Výstupem projektu tak bude nejenom zpracovaný knižní fond, ale především soubor informací o 

osudech jednotlivých knih a jejich vlastníků. Jedním z výstupů projektu bude nový on-line datový zdroj, 

který výsledky výzkumu zpřístupní. Projekt umožní navrácení knih oprávněným majitelům, pokud to 

bude možné. 

 

  

https://open.spotify.com/show/6w9MdBUuRBdSrUH9iSbeZm?fbclid=IwAR1yZjRM4z-hDTk1b3Oarc2d_T5lSHZA62STOOjEBPI196vJejVGCM7TxkA
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STÁŽE 
CJS spolupracuje v rámci praktických stáží dlouhodobě s celou řadou domácích i zahraničních institucí. 

Studenti CJS mají příležitost uplatnit své znalosti a zlepšovat své dovednosti během zpracování 

archivních dokumentů v izraelské partnerské instituci Památník Yad Vashem v Jeruzalémě. Praktickou 

stáž mohou absolvovat také ve vídeňské či hamburské pobočce paměťové instituce Centropa, kde se 

aktuálně podílí na realizaci projektu HerStories, mapujícím ženské osudy během šoa. Studenti CJS také 

pravidelně během letních měsíců zajišťují průvodcovské služby v synagoze v Lošticích a spolupracují s 

organizací Respekt a tolerance. Od roku 2020 se podílí na zpracování a katalogizaci judaik z knihovny 

prof. Gada Freudenthala, která byla vloni díky kontaktům doc. Tamáse Visiho z CJS slavnostně předána 

do správy Vědecké knihovny v Olomouci.   

 

 

KULTURNÍ A VZDĚLÁVACÍ AKCE PRO 

VEŘEJNOST 

 

 
Ve dnech 11. – 22. 10. 2021 se konal 14. ročník festivalu Dny židovské kultury Olomouc, který Centrum 

judaistických studií FF UP v Olomouci organizuje v úzké spolupráci s Muzeem Umění Olomouc a 

Židovskou obcí Olomouc od roku 2009. Festival vznikl ve snaze zaplnit mezeru v obecném povědomí o 
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židovské kultuře a kultivovat vztah většinové společnosti k židovské minoritě. Svou koncepcí a skladbou 

jednotlivých sekcí (odborné přednášky, výstavy, filmová, divadelní a hudební představení, besedy) se 

festival stará jednak o obnovení a udržení povědomí o bohatém židovském kulturním dědictví na 

Moravě u široké veřejnosti, ale i v rámci odborných diskuzí, zároveň také iniciuje zájem o soudobou 

izraelskou kulturu a přispívá tak významně k informovanosti o problematice Blízkého východu. 14. ročník 

festivalu se pod názvem „Košer je košer“ zaměřil na historický vývoj fenoménu košer stravování až do 

současnosti, včetně jeho celospolečenských a environmentálních aspektů. Odborná sekce nabídla 

přednášky rabínů Menaše Klimenta z Židovské obce v Brně a Eirana Daviese ze Stockholmu (Paideia), 

kteří se věnovali srovnání kašrut praxe v ČR a ve světě, halachickému základu, historickým perspektivám 

a výhledům. Alžběta Glancová a Karolína Kašeová (Lauderovy školy v Praze) představily zásady košer 

stravování dle halachy. V sekci autorských čtení uvedl vrchní zemský rabín Karol Efraim Sidon svůj nový 

překlad Kapitoly rabiho Eliezera, v rámci moderovaného autorského čtení představila svou básnickou 

tvorbu izraelská autorka Orit Gidali (moderace Marcela Sulak z Bar Ilan University, překlad básní do 

češtiny Kristýna Adámková z KAA FF UPOL). Festival zahájila výstava Jindřicha Buxbauma Sedmero 

požehnání, spojená se scénickým čtením ze stejnojmenné fotografické knihy Jindřicha Buxbauma a 

historika a judaisty Daniela Soukupa (režie Tomáš Sedláček). Filmová sekce festivalu představila 

především izraelské snímky, věnující se problematice košer a otázkám ortodoxní náboženské společnosti 

v 21. století obecně. Promítány byly dokumenty Kosher beach (IZR, 2009, r. Karin Kainer), Breaking Bread 

(IZR, 2020, r. Beth Elise Hawk) a hraný film Ušpizin (IZR 2004, r. Gidi Dar). V hudební sekci vystoupila 

skupina Mi Martef. Festival zakončil workshop pečení chaly na Židovské obci Olomouc. Veřejnost tak 

měla možnost seznámit se se všemi aspekty problematiky kašrutu v teorii i praxi. 
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Společně s Vydavatelstvím Univerzity Palackého připravilo CJS přednášku dr. Martina Weina „Po 

stopách Židů na Zakarpatské Ukrajině“. Akce se konala v koordinaci Mgr. Nikoly Svobodníkové dne 23. 

5. 2022 v učebně Václava Havla na FF UPOL.  

 

 
 

 

Ve spolupráci s kolektivem autorů (Karel Bartošek, Vratislav Brázdil, Jaroslav Achab Haidler, Pavel 

Kocman, Jan Machala, Karol Efraim Sidon a Jana 

Slovenčíková) připravili akademici CJS dr. Daniel 

Soukup a doc. Tamás Visi spolu se studentkami 

Kamilou Cmolovou a Terezou Kautskou populárně-

naučnou publikaci Rabín Šach. Z časů mudrců a 

pronásledování, kterou vydalo Město Holešov v edici 

Knihovnička Holešovska.  
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V rámci sousedské slavnosti „Úřední čtvrť žije“ připravila dr. Ivana Cahová komentovanou procházku po 

vilách židovských podnikatelů v Olomouci. Akce pro veřejnost se konala 27. 8. 2020.  

 

 

 

U příležitosti 130 let od narození a 30 let od úmrtí Maxe Zweiga připravila dr. Cahová veřejnou 

přednášku o životě a díle tohoto německy píšícího izraelského dramatika původem z Prostějova. 

Součástí přednášky spojené s představením monografie Dramatik Max Zweig – prorok nového 

humanismu, bylo také scénické čtení z českých překladů dramatických textů Maxe Zweiga v podání 

studentů magisterského a 

doktorského programu 

Německá filologie FF 

UPOL. Akce, kterou 

organizoval Spolek 

Hanácký Jeruzalém a 

Pražský literární dům 

autorů německého 

jazyka, se konala 22. 6. 

v Městské knihovně 

v Prostějově a 23. 6. 2022 

v Maiselově synagoze 

v Praze. 
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Dr. Daniel Soukup vystoupil během roku 2022 dvakrát na půdě Vlastivědné společnosti muzejní 

v Olomouci s přednáškami „Židovské pověsti z Moravy“ (30. 3. 2022) a „Příběh olomoucké synagogy“ (9. 

11. 2021). V rámci Dnů evropského dědictví pak uspořádal pro Hřbitovy města Olomouc dvě 

komentované prohlídky židovské části Neředínského hřbitova, s výkladem o židovském pohřebním ritu 

a tradicích (7. 9. 2021). Téma „O dvou svatých zlodějích z Prostějova“: Jidiš píseň z konce 17. století jako 

historický pramen“, které dr. Soukup zpracovává spolu s dr. Orenem Cohenem Romanem z Univerzity v 

Haifě, prezentoval na festivalech židovské kultury v Holešově (28. 7. 2022) a v Prostějově. Návštěvníci 

prostějovského festivalu Chayim (26. –29. 5. 2022) si kromě této přednášky vyslechli také výklad dr. 

Marie Krappmann o textech z produkce brněnské tiskárny Franze Josefa Neumanna a shlédli klasický 

purimšpíl Mordche a Ester v nastudování absolventů a studentů CJS.   

 

 
 

 



 

 

19 

 

Pro soubor krátkých online prezentací k historii města Olomouce “PoFFšimnutí”, kterou na Facebooku 

publikuje Filozofická fakulta UP, připravilo CJS několik příspěvků k historii židovské komunity v Olomouci, 

vycházejících ze zastavení interaktivní mapy Olomouc Židovská, přístupné přes mobilní aplikaci 

Actionbound (publikována v roce 2020). Příspěvky si lze prohlédnout zde:  

https://www.facebook.com/search/top/?q=PoFF%C5%A1imnut%C3%AD 
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CJS se především zásluhou svých studentů prezentovalo také na každoroční univerzitní akci pro 

veřejnost Noc vědců. V roce 2021 se akce nesla v duchu zastřešujícího tématu “ČAS”. Judaisté a judaisky 

Theresa Hermann, Kateřina Lapiszová, Nikola Svobodníková a Boris Kořínek připravili pro zájemce 

zábavné aktivity zaměřené na vnímání ČASU ve spojitosti s židovským rokem a jeho svátky.  
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CJS nežije pouze vědou a studiem. Studenti a akademici olomoucké judaistiky se často a rádi účastní 

nejrůznějších sportovních akcí. V květnu 2022 reprezentovalo smíšené družstvo ve fotbalovém Turnaji 

o pohár děkana FF UPOL a získalo čestné 6. místo. 

 

 
 

V období květen–listopad 2022 si judaisté pod vedení studentky Terky Kautské stanovili výzvu dojít do 

Jeruzaléma za 183 dní. Pomocí mobilní aplikace Strava sčítali 

všechny kilometry, které našlapali nebo naběhali mimo své 

obvyklé pochůzky (a také mimo šabat a svátky). Na virtuální 

mapě urazili 3240,4 km a vešli pomyslně do bran Jeruzaléma 

dokonce ještě před stanoveným limitem.  

 

O celé akci informoval mimo jiné i Český rozhlas v pořadu 

Šalom Alejchem: 

https://regiony.rozhlas.cz/judaiste-bezi-z-moravy-do-

jeruzalema-vysel-prvni-komiks-o-romskem-holokaustu-a-

8745388 
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To byl ve stručnosti náš akademický rok 2021-2022. Podrobnější informace o aktivitách CJS naleznete 

na těchto stránkách: 

 

- Website: https://judaistika.upol.cz  

- Facebook profile: https://www.facebook.com/CJSFFUP 

- Instagram: https://www.instagram.com/judaistika_upol/ 

 

Děkujeme Vám za spolupráci a přízeň a těšíme se, že se i v tomto aktuálním akademickém roce budeme 

moci na našich aktivitách podílet nejen se studenty a kolegy z dalších pracovišť UPOL, s domácími i 

zahraničními odborníky, ale i s příznivci z řad široké veřejnosti. Ukazuje se, že vedle role vzdělávací a 

výzkumné nabývá v dnešní napjaté době na významu i tzv. třetí role univerzity, jejímž cílem by měla být 

kultivace veřejného prostoru. Děkuji všem kolegům z CJS za to, že tuto širokou škálu úkolů maximálně 

naplňují a že kromě toho nachází dostatek energie a času i na individuální práci se svými studenty.  

 

Za Centrum judaistických studií Kurta a Ursuly Schubertových Filozofické fakulty Univerzity Palackého  

v Olomouci 

 

Mgr. Ivana Cahová, Ph.D., vedoucí katedry 

 

https://www.instagram.com/judaistika_upol/?fbclid=IwAR346kvxNnMrgCVKYjLyZufWCEJuYwT-2tqd5vG4MA-_-PGoBjRfPrkBX7w

